

**Заключение диссертационного совета ДСУ 208.001.09 ФГАОУ ВО
Первый Московский государственный медицинский университет им.
И.М.Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации
(Сеченовский Университет) по диссертации на соискание ученой
степени кандидата медицинских наук.**

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 21 сентября 2020 года № 4

О присуждении Домрачевой Екатерине Владимировне, гражданке РФ,
ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Клинико-функциональные связи хронического панкреатита с хроническим гастритом, ассоциированным с Helicobacter pylori» в виде рукописи по специальности 14.01.28 – Гастроэнтерология принята к защите 29 июня 2020 г., протокол № 2 диссертационным советом ДСУ 208.001.09 ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М.Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации(Сеченовский Университет), 119991, г. Москва, ул. Трубецкая, дом 8, строение 2 (Приказ ректора № 0456/Р от 28.05.2020г.).

Домрачева Екатерина Владимировна, 1983 года рождения, в 2006 году с отличием окончила ГОУ ВПО «Челябинская государственная медицинская академия Федерального агентства по здравоохранению и социальному развитию», г. Челябинск по специальности «лечебное дело».

В 2019 году окончила заочную аспирантуру на кафедре Терапии Факультета последипломного и дополнительного профессионального образования ФГБОУ ВО «Южно-Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, г. Челябинск.

Домрачева Екатерина Владимировна работает врачом-гастроэнтерологом ООО «Гастропрактика Уфимцева К.А.», г. Челябинск с 2013 года по настоящее время.

Диссертация на тему: «Клинико-функциональные связи хронического панкреатита с хроническим гастритом, ассоциированным с *Helicobacter pylori*», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.28 – Гастроэнтерология выполнена на кафедре Терапии Института дополнительного профессионального образования ФГБОУ ВО «Южно-Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, г. Челябинск.

Научный руководитель:

– доктор медицинских наук, доцент Сарсенбаева Айман Силкановна, ФГБОУ ВО «Южно-Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, кафедра Терапии Института дополнительного профессионального образования, профессор кафедры

Официальные оппоненты:

Гриневич Владимир Борисович – доктор медицинских наук, профессор, ФГБВОУ ВО «Военно-медицинская академия им С.М. Кирова» Минобороны России, 2 кафедра (терапии усовершенствования врачей), заведующий кафедрой

Самсонов Алексей Андреевич – доктор медицинских наук, доцент, ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова» Минздрава России, кафедра пропедевтики внутренних болезней и гастроэнтерологии, профессор кафедры – дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация: ФГБОУ ВО «Казанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской

Федерации, г. Казань, в своем положительном заключении, составленном доктором медицинских наук, профессором Абдулгиниевой Дианой Ильдаровной, заведующей кафедрой госпитальной терапии указала, что диссертационная работа Домрачевой Екатерины Владимировны на тему: «Клинико-функциональные связи хронического панкреатита с хроническим гастритом, ассоциированным с *Helicobacter pylori*», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.28 - гастроэнтерология, является завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение важной научной задачи оптимизации лечения пациентов с сочетанием хронического панкреатита и хронического гастрита, ассоцииированного с *H.pylori*. Работа имеет существенное значение для клиники внутренних болезней и способствует совершенствованию лечебного подхода при данной патологии.

По своей актуальности, объему выполненных исследований, научной новизне и практической значимости полученных данных, обоснованности выводов представленная работа соответствует всем требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК при Минобрнауки России, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., с изменениями в редакции Постановления Правительства РФ № 1168 от 01.10.2018 года, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.28 - гастроэнтерология.

На автореферат диссертации поступил отзыв: доктора медицинских наук, профессора, профессора кафедры терапии и общей врачебной практики с курсом гериатрии ФГБОУ ВО «Башкирский государственный медицинский университет» Минздрава России, г. Уфа – Фаизовой Ларисы Петровны.

Отзыв положительный, критических замечаний не содержит.

Выбор официальных оппонентов обосновывается тем, что оппоненты являются специалистами в данной области и имеют публикации по теме диссертации в рецензируемых журналах.

ФГБОУ ВО «Казанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, г. Казань, выбран в качестве ведущей организации в связи с тем, что одно из научных направлений, разрабатываемых данным учреждением, соответствует профилю представленной диссертации.

Соискатель имеет 9 опубликованных научных работ, все по теме диссертации общим объемом 2,8 печатных листа, из них 4 статьи в рецензируемых научных изданиях; 1 работа в материалах конференции; 1 учебное пособие; 4 публикации в научных журналах.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Домрачева Е.В. Морфологические изменения слизистой оболочки желудка и уровень системного воспалительного ответа у больных с хроническим панкреатитом и инфекцией Helicobacter pylori / Домрачева Е.В., Сарсенбаева А.С., Дроздов И.В. // **Дневник казанской медицинской школы.** – 2018. - № 2 (20). – С. 48-55.
2. Домрачева Е. В. Клинико-функциональные особенности больных хроническим панкреатитом и сопутствующим Helicobacter pylori-ассоциированным гастритом / Домрачева Е. В., Сарсенбаева А. С. // **Экспериментальная и клиническая гастроэнтерология.** – 2019. №163(3). – С.31–37.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

Разработан алгоритм ведения больных с хроническим панкреатитом, обосновывающий целесообразность включения антихеликобактерной терапии в комплексную терапию хронического панкреатита и выбор

оптимальной схемы эрадикации инфекции *H. pylori* в зависимости от генотипа микроорганизма.

Предложены факторы риска хронического панкреатита с учетом сочетанного воздействия табакокурения, употребления алкоголя, нарушения липидного спектра, наличия *Helicobacter pylori*-ассоциированного гастрита.

Доказана патогенетическая обоснованность, терапевтическая эффективность и безопасность эрадикационной терапии с включением висмута трикалия дицитрата у больных хроническим панкреатитом с сопутствующим *H. pylori*-ассоциированным гастритом. Использование предложенного метода способствует улучшению течения хронического панкреатита.

Теоретическая значимость проведенного исследования обоснована тем, что уточнены вножелудочные эффекты инфекции *Helicobacter pylori* и механизмы патогенеза хронического панкреатита, зависящие от генотипических свойств *Helicobacter pylori*, характера морфологических изменений слизистой оболочки желудка, серологических маркеров воспаления слизистой оболочки желудка, изменений уровня полипептидных гормонов.

Применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс существующих базовых методов исследования.

Изложены клинические, инструментальные и лабораторные данные, изученные в динамике на фоне терапии во всех группах исследования.

В работе **раскрыто** значение в гастроэнтерологической практике методов изучения генотипических свойств бактерии *Helicobacter pylori*, концентрации показателей гастроинтестинальных полипептидных гормонов у больных хроническим панкреатитом.

Изучена взаимосвязь серологических маркеров воспаления и атрофических изменений слизистой оболочки желудка с тяжестью структурных изменений и функциональной активностью поджелудочной

железы у больных с хроническим панкреатитом с сопутствующим гастритом, ассоциированным с различными генотипами *Helicobacter pylori*.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что разработан и внедрен в практическое здравоохранение новый алгоритм ведения больных хроническим панкреатитом, предусматривающий индикацию и идентификацию инфекции *Helicobacter pylori* с использованием скрининговых и уточняющих методов (иммуноблоттинг) для оптимизации лечения хронического панкреатита и обоснования варианта терапии. Антихеликобактерная терапия в составе комплексной терапии у пациентов с хроническим панкреатитом при наличии у *Helicobacter pylori* комплекса патогенности p30, p33, уреаза А, p26, p19, p17, по протоколу стандартной тройной терапии 1 линии с включением висмута трикалия дицитрата обладает преимуществами по сравнению с протоколом стандартной тройной терапии 1 линии. **Определены** перспективы применения данного метода лечения при хроническом панкреатите.

Автором **создана** модель эффективного применения знаний, система практических рекомендаций по применению предложенного метода лечения.

Разработанные методы лечения **внедрены** в работу гастроэнтерологического отделения и кабинета врача гастроэнтеролога поликлиники ГБУЗ «Областная клиническая больница №3», г. Челябинск. Материалы работы также используются в учебном процессе при реализации дополнительных профессиональных программ на кафедре Терапии Института дополнительного профессионального образования и на кафедре Клинической фармакологии и терапии Института дополнительного профессионального образования ФГБОУ ВО «Южно-Уральский государственный медицинский университет» Минздрава России.

Оценка достоверности результатов исследования

Выводы и практические рекомендации автора диссертации основаны на результате ведения достаточного количества пациентов с хроническим панкреатитом. План обследования пациентов соответствует цели и задачам

исследования. Результаты исследования научно обоснованы. Достоверность полученных результатов подтверждена проведенным статистическим анализом.

Использовано сравнение авторских данных и данных, полученных ранее в исследованиях отечественных и зарубежных авторов, посвященных этиологии, патогенезу, клиническим особенностям и современным методам лечения хронического панкреатита с сопутствующим Helicobacter pylori-ассоциированным гастритом.

Использованы современные методики сбора и обработки исходной информации, представительные выборочные совокупности с обоснованием подбора объектов наблюдения и методов исследования.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии автора во всех этапах процесса: соискателем проведена большая работа по изучению анамнестических и клинических данных 120 пациентов с хроническим панкреатитом. Автором проведен анализ литературы по теме диссертации, разработан дизайн исследования и комплекс диагностических методов для реализации его задач. Определены критерии включения и исключения из исследования. От каждого пациента получено информированное согласие на участие в исследовании. Обследование пациентов на всех этапах исследования, сбор анамнеза, принятие решения о включении пациента в исследование, непосредственное ведение, анализ результатов комплексного лабораторно-инструментального исследования с последующей статистической обработкой данных и формированием заключений и выводов по полученным результатам проведены автором лично. Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной задачи и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается наличием последовательного плана обследования больных хроническим панкреатитом, с целью обоснования эффективности предложенного метода лечения.

Диссертация не содержит недостоверных сведений об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные

результаты диссертации и полностью соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) утвержденного приказом ректора №0094/Р от 31.01.2020 года, предъявляемым к кандидатским диссертациям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 19 человек, присутствовавших на заседании, из них 6 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, из 25 человек, входящих в состав совета, утвержденного приказом ректора, проголосовали: за присуждение ученой степени - 19, против присуждения ученой степени - нет, недействительных бюллетеней - нет.

На заседании 21 сентября 2020 года диссертационный совет принял решение присудить Домрачевой Екатерине Владимировне ученую степень кандидата медицинских наук.

Председатель
диссертационного совета
д.м.н., профессор

Геппе Наталья Анатольевна

Ученый секретарь
диссертационного совета
к.м.н., доцент

Чебышева Светлана Николаевна

23 сентября 2020 года

